

《中国近代史》第十一章第三节

作者: 张海鹏 发布时间: 2004-6-22 12:42:55

第三节 北伐战争的胜利进展

北伐是自孙中山在广东立足后几度尝试,却一直未能实现的一个夙愿。1926年6月4日,国民党中央执行委员会临时全体会议正式通过了国民革命军出师北伐案。7月9日,国民革命军在广州举行了北伐誓师大会,蒋介石根据国民政府令正式就任国民革命军总司令。

国民革命军这时共有8个军,总兵力只有10余万人。而直接的敌人则有近80万之多。当时直系军阀吴佩孚拥兵20万,占据着湖南、湖北、河南和陕西、河北的大部分地区,控制着京汉铁路;从直系分化出来成一派的孙传芳拥兵20万,占据着福建、浙江、江苏、安徽及上海等地;奉系军阀张作霖拥兵35万,控制着从东北到华北的大部分地区。但是,尽管双方力量对比相差悬殊,由于北洋军阀内部矛盾重重,实际上在战场上的力量对比对国民革命军却并非不利。苏联军事总顾问加伦等帮助制定修改的北伐作战计划,特别注意张作霖与吴佩孚势不两立,孙传芳害怕奉系会乘机夺取江浙,不敢对广东用兵的情况,确定了集中兵力,进攻湖南、湖北,首先消灭正面之敌吴佩孚,进而出兵东南各省,消灭孙传芳,最后联合冯玉祥的国民军,选择适当时机一举消灭张作霖,统一全中国的作战方针。根据这一方针,北伐军组成了三路大军:西路军由国民革命军第四、七、八军组成,唐生智任总指挥,担负两湖正面战场的作战任务;中路军由第二、三、六军组成,蒋介石兼总指挥,担负进入湘东、湘南一带,保障西路军右翼和后方安全,警戒江西之敌的任务;东路军由第一军的第三、十四师及张贞独立团组成,何应钦任总指挥,镇守广东潮梅地区,监视福建方面之敌;以第一军的第一、二师为总预备队。此外,国民革命军总参谋长李济深率第五军及第四军之一部留守广东。

7月初,西路军开始了进攻长沙的战斗,当10日攻克醴陵,占领湘潭后,长沙守敌已望风而逃。一个月后,北伐军开始实施第二期作战计划,目标直指武汉。中路军由唐生智指挥,目标武汉;右路军由朱培德指挥,目标南昌和九江,但暂取守势;左路军由袁祖铭任总指挥,以荆沙、襄阳为作战目标。

8月18日,战斗开始,中路第四、七两军19日一举拿下湖南平江,第八军22日拿下岳州,湖南敌军全线溃败,北伐各军迅速推进至湖北境内。23日,蒋介石、唐生智、李宗仁等在羊楼召开军事会议,确定分四路攻打鄂南门户汀泗桥。25日,战斗打响,直打到次日晚,双方形成僵持。27日,担任军预备队的,以中共党员和青年团员为骨干的叶挺独立团由农民带路,从敌后右翼突然发动进攻,才动摇了敌阵脚。但陈铭枢、张发奎两师攻入后,又被敌军夺回。28日再度攻入,当天又被挡出。就这样几进几出,反复争夺,最终才于29日拿下了号称武汉天险门户的汀泗桥。

汀泗桥失守后,敌人急忙退守贺胜桥。29日,第七军从东面、第四军从西面分别开始向贺胜桥展开进攻。30日,担任沿铁路进攻贺胜桥任务的叶挺独立团突入敌军阵地,经过激战,和友军一起占领了贺胜桥,又马不停蹄扑向武昌城,开始了围攻武汉的战役。

9月2日,唐生智、李宗仁、陈可钰等召开军事会议,决定以第四军、第七军一部和第一军第二师攻打武昌,第八军攻打汉口、汉阳,截断敌军对武昌的增援。李宗仁为攻城司令,陈可钰为副司令。次日,战斗打响。因吴佩孚军在城垣及蛇山、凤凰山以重炮、机枪猛烈射击,停泊在江面上的军舰也发炮猛轰,进攻武昌的部队严重受阻。5日,各军组成奋勇队再次攻城,血战到中午仍未能破城。6日,驻守汉阳的吴佩孚部刘佐龙师宣告起义,北伐军收复汉阳。随即,第八军第二师攻占汉口及武胜关,大部敌军退往河南信阳,武昌守敌陷入孤立。经过长时间围困,10月10日第四军再次发动总攻,一举攻下了武昌,俘敌一万多人,基本上实现了占领两湖的战略目标。

随着9月初武汉被围,北伐军已不再把吴佩孚当成主要对手,逐渐开始把主要力量用于江西战场,向孙传芳的部队展开进攻。除第四、八军留守湖北,围攻武昌外,调第七军沿长江东进,对付从安徽赶来的陈调元部;以第三、六及第一、二军各一部,对付敌人向湘鄂边境的进攻,并伺机攻占南昌;以第二军一部及新编第十四军攻打赣州,然后沿赣江北上,威胁南昌。

江西战役从9月初打响后,迅速得到江西工人、农民和学生的支援,不足半月即占领了南昌。但孙传芳立即组织反扑,南昌于21日又告失守。孙传芳并于21日从南京赶到九江,设立司令部,亲自督战。北伐军与孙传芳部在南昌与九江之间反复交手,损失很大,不得不于10月中旬停止了对南昌的进攻。好在这时武昌克复,第四、八两军有余力东调增援江西战场,再加上浙江省长夏超突然倒戈,于10月16日宣布归附国民政府,并准备进攻上海,北伐军进入福建,孙传芳部守军一触即溃,从而使江西战场的形势迅速发生变化。10月下旬,北伐军再度组织会攻南昌,由蒋介石亲任总指挥,左翼为李宗仁,右翼为朱培德,中路为程潜,11月上旬,北伐军不仅终于夺取了南昌,而且打下了九江。到11月中旬,江西全境已落入国民革命军之手。与此同时,何应钦指挥的北伐军也乘胜前进,于12月初进逼福州,迫使守军易帜,福建省也因此不复有敌军了。

湖南、湖北、江西、福建转眼间均被广东国民政府占领,不能不引起北洋军阀各派势力的极大恐慌。1926年11月下旬,张作霖、张宗昌、孙传芳等于天津召开会议,谋求弥合他们之间的矛盾,以便共同对付国民革命军。他们最后商定,由张作霖的奉军、张宗昌的直鲁军和孙传芳的部队,合组“安国军”,张任总司令,孙传芳和张宗昌任副司令。由张宗昌率直鲁军进兵东南援助孙传芳,让出直隶的地盘给张作霖,奉军张学良由直隶出兵河南,帮助吴佩孚进攻武汉,由孙传芳让出江苏、安徽两省长江以北地区给张宗昌,张从江苏、安徽的北部分两路进攻湖北和江西,孙传芳部则从浙江进攻北伐军。

就在北洋军阀调兵遣将准备反攻的时候，浙江军阀部队再度发生分化，孙部周凤歧第三师和陈仪第一师先后倒戈，归附广东，其嫡系孟昭月部与周荫人部又因争夺杭州地盘而相互攻击，整个形势仍旧对孙传芳极端不利。

鉴于这种情况，1927年1月6日，国民革命军总部在南昌召开军事会议，决定了夺取上海、杭州，肃清长江下游的作战计划。会议决定分三路追歼敌军，西路军以驻两湖地区的第四、八两军为主力，以唐生智为总指挥，沿京汉线进攻河南敌军；中路军以第二、六、七军为主力，由江西沿长江向安徽挺进，由蒋介石兼任总指挥。中路军同时分江南、江北两支部队，江南部队由二、六军组成，以程潜为总指挥，目标是夺取南京；江北部队由第七军组成，以李宗仁为总指挥，目标是夺取津浦线上的重镇蚌埠。而东路军以第一军为主，由何应钦任总指挥，以下又分两路，一路由何亲率从福建向浙江进攻，另一路由国民革命军总司令部副总参谋长白崇禧率领从江西向浙江进攻。

战役开始后，不足两个月时间，整个浙江省就被北伐军占领了。孙传芳紧急向张宗昌求救，张乘机派直鲁联军到上海、南京设防。孙传芳将驻浙部队大部移驻江北，只留下少数部队在松江、金山一带协助直鲁联军，孙自己则干脆悄悄逃往扬州。孙传芳从此一蹶不振。

3月16日，北伐军东路军向上海推进。21日，东路军白崇禧率部占领松江，薛岳部抵达龙华，何应钦则率部进驻了苏州。同日，上海工人在周恩来等人的领导下，举行了武装起义，东路军乘势进入上海，上海于22日宣告解放。

就在中国最重要的工商业中心上海宣告解放的同时，由蒋介石兼任总指挥的中路军，也成功地攻入安徽，迫使陈调元、王普等部宣告起义，程潜部进占芜湖、安庆后，立即分途东进，围攻南京，很快就突破了孙传芳和直鲁联军的防线，于3月24日拿下了南京。再加上这个时候原本附北洋军阀的贵州袁祖铭、四川杨森等均先后宣布归顺国民政府，整个长江以南地区大部分已为国民政府所控制。

北伐军自广东出师不足10个月，就连克长沙、岳阳、武昌、九江、南昌及福州等重要城市，占领了湖南、湖北、江西、福建、安徽、浙江和江苏等省的全部或一部，打败了吴佩孚和孙传芳，使革命势力迅速发展到了整个长江流域。如果考虑到冯玉祥的国民军已占据了甘肃和陕西，山西阎锡山也已宣布归顺国民政府，可以说北洋军阀的统治已经遭受到致命的打击，其最终的失败已经无可逆转了。

比较孙中山以往历次的革命经历不难看出，北伐战争能够在如此短暂的时间里，取得如此巨大的胜利，不是偶然的。除了国共合作的强大动力以外，苏联的援助和民众支持尤其不可忽视。整个战争期间，苏联政府提供的军火援助在相当程度保证了战争的顺利进行，提高了国民革命军的战斗力。并且，战争期间，不论是在国民政府中，还是在国民革命军中，都有大批的苏联顾问。这些苏联顾问不仅帮助制订作战计划，而且具体协助高级指挥官指挥作战，起了相当重要的作用。同样，在整个战争的过程中，工农群众的热心参与，造成了中国历史上前所未有的群众有组织地主动配合军队作战的宏大场面。北伐军出师时，仅省港罢工工人就组织了3000人的运输队、宣传队、卫生队，随军出征。各地农民协助运输，沿途送饭的情景更是随处可见。两湖战场上，到处都有工农群众组成的慰劳队、交通队、向导队、暗探队乃至长矛队、敢死队、破坏队协助北伐军。这些情况，充分显示了这场规模空前的反帝反封建军阀的革命战争的伟力所在，它是战争的正义性所决定的。

[下一节](#) [上一节](#) [返回目录](#)

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

版权所有：中国社会科学院人口与劳动经济研究所

您是第位访客